

## 非常视点

德约20冠得益于  
高情商支撑

张田勘

7月11日，网球天王德约科维奇在2021温布尔登网球公开赛上再创佳绩，成为公开赛时期以来第4位在温网实现3连冠的选手，已成就赛会6冠王。而且，德约以21连胜连夺今年已经完成的3个大满贯（澳网、法网、温网），勇摘大满贯20冠，追平另外两位巨星费德勒和纳达尔的纪录。（相关报道见A10版）

德约成为世界网坛男子选手最佳当然需要技术、体能和能力以及团队的支撑，但是，另一个重要的因素往往会被忽略，就是较高的情商和极强的控制情绪的能力。其实，德约夺得此次温网冠军并非十拿九稳，甚至还有可能水到渠成翻船。如果情绪不稳，很有可能重蹈去年美网的覆辙。

此次的温网，德约在盘分2:1暂时领先时，比赛期间，德约向裁判抱怨观众影响到了自己比赛，裁判也屡次提醒观众在球员准备好时保持安静。紧接着德约就失策，现场观众又一次发出了嘘声。德约显然怒火中烧，但只是怒骂了一下草地，之后并没有更多的发泄举动，当然赛场又出现了一阵嘘声。

但是，在去年美网中，德约在八强战中对阵西班牙选手布斯塔。由于场上丢分和现场有观众嘘德约，导致后者无法控制情绪，在把球回传给球童时用力较大，鲁莽击球击中司线员，令其痛苦倒地。结果，组委会直接判德约输掉这场比赛，并取消其2020年美网参赛资格，同时清除其参加美网所获得的新积分，剥夺其本应得到的25万美元赛事奖金，另外追加1万美元罚款。

看来，在这次的温网上，虽然现场观众同样激怒了德约，但德约有效控制住了情绪，没有让美网的错误再现，在情商和情绪把控上，轻舟已过万重山，才有了第20个大满贯冠军的成就。

无论做什么工作，专业技能必不可少，但专业以外的因素同样重要，有时更重要的就是情商和控制自己情绪的能力。这些因素对于运动员尤为重要。很多优秀运动员在这方面加强修炼，才会逐渐获得掌控自己情绪的能力，养成无怒加之而不怒，骤然临之而不惊的境界，姚明也是其中杰出的代表，甚至超越了德约。

2002年，22岁的姚明刚刚通过选秀进入NBA。NBA球星、评论员巴克利刺激姚明，称“姚明就是个菜鸟，只要他单场得到19分以上，我就当众亲驴屁股！”不过，姚明并没有生气，而是巧妙回答，“那我就天天都拿18分吧！”这句幽默得体、不卑不亢的回应引起现场一片笑声、掌声。不过，没过多久，姚明就以自己的努力和成果回击了巴克利的挑战，在球场上轻松拿下20+。巴克利也信守诺言，在另一出电视节目里当众亲吻了一头驴的屁股。

对于大鲨鱼奥尼尔的挑战和激怒，姚明的回应同样得体。奥尼尔首次与姚明对阵，有媒体问他有什么感受，奥尼尔直接说：“姚明是谁？我不认识。”甚至还放话要让姚明尝尝他手臂的厉害。姚明微笑回应：“奥尼尔的手臂看上去很多肉，撞人应该不会太疼。”

这些回应很快让姚明赢得了美国球迷和观众的支持，并在NBA站稳了脚跟，成为中国进入NBA最成功的球员，也树立了姚明的情商特质：幽默自信、从容冷静、不卑不亢、亲和力强。这样的特质不仅能化敌为友，还能让球员成功。同样，其他职业的成功也是如此。

看来，德约和姚明都有同样的特质，也因此，未来能限制德约高度的也只能是意外和天空了。

## 来信

用积极乐观心态  
敲开就业之门

孙维国

又到一年毕业季，毕业季也是“就业季”。高校毕业生是就业市场的一大主体，如何找一份合适工作是毕业生最为关心的头等大事。现实不可能让每个人就业都“称心如意”，去年进入笔者所在公司的两个同事，就是在上海找工作“碰壁”后，选择返回家乡无锡工作。

以积极乐观的心态应对就业，就不会“一叶障目不见泰山”，而是“柳暗花明又一村”。比如，找不到高薪工作，就找一份中等收入工作；进不了国企就进民企；进不了大企业，就先到小企业；在大城市找工作不顺，就到小城市试试。有了工作，就能积累工作经验，积累了一定的工作经验，等待机会成熟再重新去实现自己的职业理想，也就有了基础。

就业求职不能心浮气躁、好高骛远，要直面现实，以先找到工作为求职第一前提。只要有真本领，并能够脚踏实地，不管从事什么职业，一样能发出光彩。

本版邮箱

meiripinglun@vip.sina.com

## 激发群众参与基层治理的磅礴力量

本报特约评论员

## 今日社评

中共中央、国务院近日印发《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》（以下简称《意见》）。《意见》明确，力争用5年左右时间，建立起党组织统一领导、政府依法履责、各类组织积极协同、群众广泛参与、自治、法治、德治相结合的基层治理体系。在此基础上力争再用10年时间，基本实现基层治理体系和治理能力现代化，中国特色基层治理制度优势充分展现。

习近平总书记指出：“在中国社会主义制度下，有事好商量，众人的事情由众人商量，找到全社会意愿和要求的最大公约数，是人民民主的真谛。”《意见》始终紧扣“人民”二字，处处体现尊重群众的主体地位；在“指导思想”中提出“坚持以人民为中心，以增进人民福祉为出发点和落脚点”，在“工作原则”中强调“坚持共建共治共享，建设人人有责、人人尽责、人人享有的基层治理共同体”。《意见》释放了增强群众参与度的强烈信号，传递了构建共建共治共享基层治理新格局的坚强决心。

基层事务面广量大，往往牵涉多方

基层事务千头万绪，基层党员干部再尽力，力量也终究有限，而群众的力量是无穷的。如何发挥群众力量，画好基层治理同心圆？基层治理“北京样本”提供了有益的启示——朝阳群众、西城大妈、海淀网友……活跃在基层的大街小巷，投身于治安巡逻、环境治理、文明劝导、社区共建，充分发挥群众在基层治理中的重要作用，形成多个区级基层治理品牌。

利益，由政府包揽，好心未必能办成好事。《意见》在“加强基层政权治理能力”部分提出“增强乡镇（街道）议事协商能力”，要求围绕涉及群众切身利益的事项，“开展议事协商”，并“注重发挥人大代表、政协委员作用”。为此，要进一步完善议事协商机制，推进协商民主实践，积极向群众问计问策，征集“金点子”，汇聚加强和创新基层治理的群众智慧，使各项决策更加符合实际、贴近群众。

基层事务千头万绪，基层党员干部再尽力，力量也终究有限，而群众的力量是无穷的。《意见》提出：“引导群众积极参与、依法支持和配合基层治理”。实践

中，如何发挥群众力量，画好基层治理同心圆？基层治理“北京样本”提供了有益的启示——朝阳群众、西城大妈、海淀网友……活跃在基层的大街小巷，投身于治安巡逻、环境治理、文明劝导、社区共建，充分发挥群众在基层治理中的重要作用，形成多个区级基层治理品牌。

各地应学习借鉴北京等地的先进经验，积极探索群众参与基层治理的制度化渠道，建立完善激励表彰机制，充分调动公众参与的积极性，将基层政府的“我治理”变成全民共治的“我们治理”，以共治求善治，用善治求长治。

习近平总书记在主持中央政治局第十五次集体学习时指出：“我们不能关起

## 纵深话题

## “三新”经济持续增强高质量发展新动能

罗振轩

要求，也是经济高质量发展的具体体现。

以“三新”经济为主体的新动能蓬勃发展，与我国坚持以深化改革激活力，以推动创新驱动动力密切相关。近年来，我国持续深化“放管服”改革，深入推进要素市场化配置改革，强化企业创新主体地位，科技创新支撑能力不断增强，重大科技成果持续涌现，市场创新活力有效激发。2020年，我国研究与试验发展（R&D）经费支出比上年增长10.3%，连续5年保持两位数增长；与国内生产总值之比为2.4%，比上年提高0.16个百分点。

世界知识产权组织报告显示，2020年我国继续位列全球创新指数排名第14位，是前30名中唯一的中等收入经济体。作为蓬勃向上的新生力量，“三新”经济的迅速崛起不但成为稳增长、“定海神针”，也为中国经济注入了新活力，增添了新动能。

加快培育新动能是推动我国经济转型升级、提质增效、行稳致远的重要途径。当前，以新产业、新业态、新模式为核心内容的“三新”经济，正逐渐渗透到人们生产生活中的每个角落。从今年的情况看，在创新驱动发展战略引领下，我国科技创新能力不断增强，“三新”经济蓬勃发展，适应多样化消费需求，促进形成高品质供给，日益成为推动高质量发展的强大动力源。

数据显示，今年5月份，规模以上高技术制造业增加值两年平均增长13.1%，明显快于全部工业增速。1月至5月，高技术产业投资两年平均增长13.2%，也明显快于全部投资增长。新业态发展迅猛，平台经济、网上零售等持续活跃，1月至5月，实物商品网上零售额两年平均增长15.6%，明显快于社会消费品零售总额的增速。高技术产品生产持续较

快增长，5月份，智能手表、工业机器人、服务机器人、碳纤维及其复合材料分别增长87.5%、50.1%、49.2%、43.3%。

新动能正在撑起中国经济发展的新天地，为中国经济持续健康发展奠定了坚实基础。当前，我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期。一方面，人工智能、大数据、云计算、区块链等新技术新应用快速发展，为新业态新模式的勃发进行赋能。另一方面，从购物到服务，从生产到销售，各行各业加速“上线”“上云”，传统生产组织模式和产业供应链、价值链不断重构。

可以预见，着力加快技术创新的步伐，促进数字化、智能化技术与制造业、服务业的深度融合，因地制宜推进传统产业链的数字化改造，必将助推“三新”经济不断成长和成熟壮大，为经济社会发展源源不断注入新的动力活力。

## 一种说法

## 企业强收安全帽押金是一种“霸王条款”

丰收



从中获取一定利润。

此外，企业还用押金“拴”住了劳动者，使得劳动者想流动想跳槽不那么容易。押金交到企业手里后，实际就变成了企业资金，如果企业职工众多的话，押金总额不是小数，企业可能随时取用，不用支付利息。由此可见，企业收取安全帽押金等有多种目的，劳动者未必知道企业的心机。

对于劳动者来说，可能还没有挣到

钱，就要支出一笔押金，经济拮据的人多少会有一些压力。可能更让劳动者难以接受的是，无论是安全帽达不到退还标准，还是企业突然倒闭，这笔押金可能就拿不回来了。而且，为几百元押金打官司，在劳动者看来费时费力不划算。所以，绝不能让企业收取安全帽押金等，变成侵害劳动者权益的机会。

总体而言，企业相对劳动者处于强势地位，收取安全帽押金很多时候就变成一

## 《失孤》原型找到儿子，是法治之力也是科技之功

徐建辉

的不懈努力，同时也得益于社会各方的关心帮助，但是更要归功于警方开展的打拐行动和大量专业工作。

从目前已知情况来看，老郭一家在山东，而孩子则被辗转拐卖到遥远的河南，想要找回无异于大海捞针。郭刚堂也曾为了寻找儿子在十几年来间骑摩托车跑遍全国除新疆、西藏外的所有省份，行程逾40万公里，报废了10辆摩托车，都还是无果而终，其难度可见一斑。现在孩子能被警方跨省找到并成功解救，这岂止是郭刚堂个人的幸运或是命运的眷顾？

显而易见，在孩子被拐后的这二十多年里，作为父亲的郭刚堂没有放弃，而负责办案的警方也没有放手。另据报道，为侦破拐卖儿童积案，解救被拐卖儿童，公安部在今年年初部署开展了“团圆”打拐行动。截至5月20日，已侦破拐

卖儿童积案73起，抓获拐卖儿童积案犯罪嫌疑人207名，查找到历年失踪被拐儿童1200余名。此次郭刚堂的儿子能从茫茫人海中被找回，也许正是警方“团圆”行动的战果之一。

郭刚堂一家从“失孤”到“团圆”，不止是法治的力量，也是科技的力量。警方建立的“打拐DNA系统”以及已经成熟的DNA精准筛查和比对技术应用，无论是对于拐卖人员线索的发现，还是对于像郭刚堂这样的父子相认，都有着至关重要的意义。随着时间的冲刷，记忆可以模糊，面容可以改变，但是不变的DNA信息却永远都是他们寻亲回家的指路明灯。

这也启示我们，除了要继续加大对拐卖儿童犯罪的打击惩处力度，提高拐卖收买儿童的违法成本以外，还有必要

进一步加强DNA技术应用。试想，如果有朝一日能够做到出生儿童及父母DNA信息全采集，在办理户籍登记、转移业务时坚持DNA信息全核查，那些人贩子和买家还能有机可乘吗？

如今，构建这样的人口DNA信息采集比对系统，在技术层面上已经没有任何难度，而相对于被拐卖家庭的深重苦难和打拐寻亲的巨大成本，建立维护这一系统的投入又算得了什么？希望这一天早日到来，让郭刚堂们不用再等那么久。

漫画/陈彬

下载北京头条App  
让现在告诉未来

主编/潘洪其 编辑/王晓东 美编/杨信 校对/王略